



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 14 тевета 5786 г. (2/3 янв. 2025 г.) ♦ י"ש ל' ת"ז שׁבָּת

Недельная глава Торы: «Вайхи» ♦ וַיְהִי שֵׁבֶט עֲדָה פְּרַשְׁתַּת

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

«Вайхй» («И жил»)

Благословение Иссахара

Когда Йааков благословлял своих сыновей, он сказал об Иссахаре (*Берэшит*, 49:15): **«И он увидел покой, что хороши он, и землю, что приятна она...»**.

На первый взгляд, главное в благословении Иссахара сказано в конце стиха (там же): **«...и преклонил он плечо своё, чтобы нести, и стал слугой-даниникум»**. Если так, то почему стих начинается со слов: **«И он увидел покой, что хороши он?»**

Рав Давид Ман (глава ешивы «Кефар хасидим» в Рехасим) приводит красивый ответ, основанный на том, что написал здесь автор «Ор гахам». Существует большая разница между понятиями «хорошо» и «приятно». Слово «хорошо» описывает суть, а слово «приятно» – только ощущение. Будущий мир хорош по своей сути, и также он по настоящему приятен. А этот мир только приятен, и даже это ощущение – лишь вымысел. Иссахар видел, что покой Будущего мира хорош, а земля, то есть этот мир – всего лишь приятна. Поэтому он решил избрать путь лишений в этом мире, чтобы удостоиться Будущего.

И всё-таки эти вещи требуют объяснения. На первый взгляд, расчёт Иссахара прост, и каждый понимает, что он верен. Если так, то почему Иссахар прославляется за это? С другой стороны, уместно спросить: если расчёт настолько прост и логичен – почему многие не следуют ему?

Ответ заключается в том, что, поскольку человек живёт в этом мире, он видит его своими глазами и чувствует его соблазны телом и душой. Человек обычно не видит блага жизни в Будущем мире – он в лучшем случае лишь понимает разумом, что оно есть. А когда то, что человек видит, вступает в противоречие с тем, что он понимает – побеждает зрение.

Достоинство Иссахара заключалось в том, что и покой – то есть Будущий мир – был понятен ему так, как будто он видел

Неизвестный автор
אֶלְחֹת צְדִיקִים
Пути праведных

Врата седьмые. Врата милосердия

Есть несколько видов милосердия, и они не похожи один на другой. Милосердие отца к сыну своему – это милосердие, присущее всему живому; оно свойственно и собаке, и ослу, и птицам, которые жалеют своих детёнышей. Но милосердие к своим детям, подобное тому, как животные жалеют своих детёнышей, – не

его. Как он достиг этого? Благодаря тому, что с самого начала не погружался в этот мир всей своей сущностью. Когда человек находится вне мира и оценивает два мира при помощи взвешенного взгляда, ему ничто не мешает достичь верного вывода. По этому поводу известно высказывание, что, если бы мы знали об этом мире только из изучения книги «Решит хохма», а Ган Эден наблюдали своими глазами, то все мы незамедлительно выбрали бы жизнь в Будущем мире. Всё, что мешает нам выбрать добро, проистекает из того, что в реальности всё в точности наоборот. Мы живём в этом мире, а о жизни в Будущем – знаем только из «Решит хохма».

В соответствии с этим хорошо понятен смысл сказанного в предыдущем стихе (*Берэшит*, 49:14): **«Иссахар – осел kostishtiy** [ивр. כּוֹמֵר – хамор гáрэм]. Этот стих поясняет, каким образом Иссахар достиг состояния правильного восприятия мира. Об этом сказано, что его рождение проходило под особым контролем Б-га: его «спровоцировал осел» [ивр. כּוֹמֵר – хамор гарэм], как разъясняется в трактате «Нида» (31A). И поскольку жизнь Иссахара началась с прямого вмешательства Святого, благословен Он, его начало было отлично от начала жизни других людей, которые начинают свой путь с жизни в этом мире.

Благодаря такому началу Иссахар удостоился быть **«лежащим меж граней»** (там же). Раши объясняет: «Как осёл, ночлег которого не в доме, а на территориях около городов». То есть проживание Иссахара в этом мире носит временный характер. И поэтому **«и он увидел покой, что хороши он, и землю, что приятна она»**. Иссахар видел оба мира одинаково чётко. И в результате **«преклонил он плечо своё, чтобы нести»**, то есть принял на себя ношу этого мира, чтобы достичь покоя мира Грядущего. Весь его подход к жизни в этом мире можно сравнить с тем, как человек относится к выплате налогов и исполнению прочих обязанностей, то есть жизнь в этом мире для Иссахара – необходимая вещь, без которой нельзя, но не самоцель. И эту идею мы видим в завершении стиха: **«...и стал слугой-даниникумом»**.

наилучшее милосердие. Вот и хозяин жалеет своего раба, и человек жалеет ближнего своего, надеясь получить от него пользу, – всё это очень хорошо, ибо они придерживаются милосердия. Но самое лучшее и самое замечательное милосердие, – это когда человек жалеет своего сына, чтобы привести его к служению Создателю, как написано: **«Отец оповестит детей о Твоей истине»** (*Иешайя* 38:19). И пусть отец больше жалеет душу своего сына, чем его тело. И следует бить сына ради воспитания, дабы наставить его на добрую путь. Это кажется жестокостью, но эта жестокость и есть милосердие. И если лишит сына наказания

то, чего возделенец достигает после множества усилий порочным путём, делается для праведников по-хорошему и без труда. Как в отношении почёта: тот, кто бежит от него – почёт преследует его, так это во всех возделениях.

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 2.10

Шаббат 2/3 янв. 2026 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:12	16:28
Исход 17:27	17:29



Стена Плача после поста 30.12.2025 г., 17:36

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Кашрут (продолжение)

Вторичные продукты пищевой промышленности

В соответствии с тем же принципом («то, что происходит от нечистого, – нечисто») следует обращать особое внимание на некоторые продукты, получаемые в результате переработки вторичных продуктов. В особенности это относится к тем продуктам, которые привозятся в Израиль из-за границы: часто их делают из молока или жиров нечистых животных – например, желатин. Есть страны, в которых принято выпекать хлеб, смазывая форму свиным салом; есть сорта сыра, при производстве которых используют вещества, полученное из организма нечистого животного, а есть и такие, которые специально закладываются в кишки нечистых животных для того, чтобы придать им особый вкус; есть сорта шоколада, в состав которых входит молоко нечистых животных; при изготовлении некоторых

Продолжение на 2-й стр.

ради пробудившейся жалости к нему и позволяет сыну идти по желанию его злого сердца, – такое милосердие лишает его жизни в будущем мире. И даже тот, кто растит сироту, о котором сказано: **«Вдову и сироту не мучайте»** (*Шемот* 22:21), – добродетель наказывает этого сироту, дабы направить его на прямой путь. Относиться к сироте следует с большим милосердием, чем к остальным людям, – но не следует позволять ему идти как захочется.

И себя не нужно слишком жалеть, – но воспитывать себя, гнуть и ломать собственное злое начало.

Ситуация: вы слышите своими ушами, что некто собирается причинить вред другому человеку, и уверены, что это не пустая угроза. В таком случае вы обязаны предупредить жертву. Но, прежде чем сообщить эти сведения, вы должны быть уверены, что пять перечисленных выше условий соблюдены.

Кроме того, перед тем как вы расскажете о неблаговидном поведении человека, необходимо поговорить с ним самим, упрекнуть его, попытаться отговорить от дурного поступка – пока вы не убедитесь, что ваши слова либо дошли до него и он принял их к сведению (тогда никого не надо предупреждать), либо он совершенно «закрыт» и не собирается принимать во внимание ваш упрёк (тогда предупредить можно).

3.9.5. Предостережение вызывает спор

Ещё одна гипотетическая ситуация: вы слышите, как Реувен признаётся, что собирается оскорбить Шимона или причинить ему вред. Вы можете предупредить Шимона – но только в том случае, если уверены, что ваше действие предотвратит скандал между ними. Иными словами, если вы осознаёте, что Шимон, узнав о планах Реувена, будет просто избегать встречи с ним и вести себя благородно, вы можете сообщить ему об этом. Но если вам известно, что Шимон, выслушав вас, придёт в ярость и будет намеренно разыскивать Реувена, чтобы отомстить ему, – молчите, ибо ваше предостережение принесёт больше вреда, чем пользы.

Вообще всегда необходимо тщательно и спокойно обдумывать ситуацию, прежде чем решить, как следует действовать, чтобы действие было наиболее благотворным.

3. Законы о том, как одеваться иходить

3.5. Нужно остерегаться одевать одновременно два предмета одежды, т.к. это приводит к забывчивости.

3.6. Запрещается проходить 4 ама (ок. 2 м)⁸ или говорить святые слова с непокрытой головой. И также маленьких мальчиков следует приучать покрывать голову, чтобы был у них трепет перед Небесами, как находим мы в истории с равом Нахманом бар Ицхак. Предсказали астрологи матери рава Нахмана бар Ицхак, что он будет вором. Не позволяла она ему быть с обнажённой головой, сказала ему: «Покрывай голову, чтобы был у тебя страх перед Небесами и молись о милосердии». (Шаббат 156б).

⁸ И качество благочестия – даже менее 4 ама, и даже во время ночного сна. И есть считающие, что 4 ама запрещено только скромным в их делах, но мнение других мудрецов, что в наше время это запрещено по закону, и даже находиться дома с обнажённой головой запрещено.

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми

5. Почитание родителей. Уважение в поступках

5.29. Дети, которые не проживают постоянно в родительском доме, или вступили в брак и живут отдельно от родителей со своими семьями, должны время от времени навещать своих родителей. Насколько часто они должны это делать зависит от конкретной ситуации родителей, детей и их семей.

В любом случае, было бы правильным поддерживать постоянную связь с родителями посредством писем или телефонных звонков, как это обычно принято.

5.30. Если дети находятся в опасном месте или опасной ситуации, и родители о них беспокоятся, то у детей появляется особая обязанность поддерживать связь с родителями и чаще сообщать им о том, что у них происходит.

Когда дети пишут родителям письма или говорят с ними по телефону, нужно излагать все ясно и внятно, а также стоит внести в речь или текст слова Торы.

5.31. Если сын или дочь пообещали родителям приехать, то это считается обетом, и они обязаны его выполнить. Поэтому стоит всегда добавлять слова «бели недер» («без обета»). Или, по крайней мере, сказать: «Если у меня получится» или «Если ничего не случится».

• • • «Практика шудаизма» (Начало на 1-й стр.) • • •
видов мороженого, кондитерских изделий, конфет и жевательной резинки используются некашерные ингредиенты. В любом сомнительном случае следует спросить местного раввина: можно ли есть данный продукт или нет.

В Израиле импортёры обязаны указывать на упаковке продукта имя экспортёра и составные части продукта. Во всех раввинатах Израиля, в отделах наблюдения за кашрутом, есть списки предприятий пищевой промышленности, имеющих *теудат кашрут* (תעודת כשרות) – документ, свидетельствующий о кашерности их изделий.

Здесь уместно заметить, что каждый раз, когда вы входите в мясной магазин, в ресторан или в гостиницу, следует проверять, есть ли у них *теудат кашрут*, полученный от раввината, а если есть – не истёк ли срок действия этого документа и чья подпись стоит под ним. В этих вопросах следует проявлять осторожность. Подумайте: ведь если вас просят о денежном займе, вы хорошо проверите, прежде чем дать деньги, что это за человек – насколько ему можно верить. А вот относительно кашерности пищи мы часто слепо доверяем совершенно неизвестному нам человеку! Давайте относиться к вопросам кашрута по крайней мере так же серьёзно, как к вопросам денежным.

Законы Кидуша Кидуш перед молитвой

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки
מְאֹרוֹת הַשְׁבָּת
Меорот гаШаббат

Обязанность утреннего Кидуша возложена на каждого человека, начинается только после молитвы Шахарит. Причина этого то, что Кидуш привязан к трапезе, и т.к. до молитвы запрещено есть, ещё не наступило время трапезы [и, следовательно, невозможно сделать Кидуш]¹⁰.

Т.к. до молитвы ещё нет обязанности делать Кидуш, то тому, кто пьёт перед молитвой (то, что разрешено пить перед молитвой) – не нужно делать Кидуш перед питьём.

¹⁰ МБ 289.7. Тот, кому разрешено есть до молитвы, например из-за болезни и т.п., если хочет есть или пить до молитвы – обязан сделать Кидуш перед едой, т.к. для него также и перед молитвой уже время трапезы и выпала на него обязанность делать Кидуш. (Там же в «Биур гаалаха»).

Кидуш после молитвы Шахарит

Тому, кто помолился Шахарит, и теперь началась для него обязанность делать Кидуш – запрещено ему есть и пить до Кидуша, и даже пить воду запрещено. (ША 289.1).

Дневной Кидуш можно сделать до молитвы Мусаф, и после Кидуша, может немножко поесть, например фрукты и мучные изделия (мезонот) в количестве *ке-бэйца* (как яйцо), и даже хлеб в количестве *ке-бэйца* разрешено.

Однако, если нет у него мезонот и он ест только фрукты, то т.к. еда их не считается трапезой, нужно выпить ешё *ревишит* вина, кроме то того, что выпил из бокала Кидуша, чтобы засчиталось ему «Кидуш в месте трапезы», и после этого пусть ест фрукты¹⁴.

¹⁴ МБ 289.7. И если недостаточно у него для этого вина – может положиться на мнение законодателей, что достаточно выпить *ревишит* вина из бокала Кидуша, чтобы был «Кидуш в месте трапезы». (Там же в МБ).

Заповедь-запрет 1 Запрещено верить в какую-либо иную божественную сущность, кроме Б-га,

Раби Моше бэн Маймон
ספר המצוות לרמב"ם
Книга заповедей

да будет Он превознесён. И об этом Его речение: «*Да не будет у тебя других богов, кроме Меня*» (Шемот 20:3). И в конце трактата «Макот» (23Б) разъяснено, что этот запрет входит в число 613 заповедей. Сказано там: «*613 заповедей были сообщены Моше на Синае... Две заповеди – «Я – Б-г Вс-сильный твой» (Шемот 20:2) и «Да не будет у тебя других богов...» – они (евреи у горы Синай) слышали прямо из уст Всемогущего (а не через Моше)*». И мы уже пояснили это в первой из заповедей «делай».